
河南科技学院 
关于硕士研究生学位论文的选题及开题报告的要求   
硕士研究生学位论文的选题和开题报告工作是论文研究工作的基础，也是硕士研究生整体培养工作的重要环节。硕士研究生与导师应按照要求，科学规划，严格选题，认真实施，确保论文工作高起点、高质量的开展。 

一、学位论文的选题 
（一）论文选题要求 

1、论文选题应考虑其社会经济前景 

要密切结合国家建设的实际，解决现代化建设中一些急需解决的难题，对国民经济和社会发展有一定的实际意义和理论价值，对生产起到指导和推动作用，促进我国经济的腾飞。并具有较好的社会效益、经济效益和生态效益。
  2、论文选题应具有一定先进性 

硕士研究生论文选题要注意在技术应用方面的先进性，即研究成果要具有创造性，能得出新的见解，对学科发展和社会进步起到推动作用。基础理论研究要选择处于学科前沿，在科学技术发展与应用方面具有重要意义的课题；应用基础研究应选择既有一定的理论意义，又有实际应用前景，力求是国家或部门的重点科研课题，或是企业、科研单位急待解决的科研课题。论文选题既要看到当前国家经济建设的需要，又要看到今后国家科技发展的需要。
3、论文选题应具有一定创新性
硕士研究生论文选题，一般分为基础、应用基础和应用技术研究等类型。无论是哪一类选题，都应重视其在学术方面的创新和开拓。所选题目应是前人没有专门做过的；或已有人研究、但当前还尚无理想的结果，有进一步探讨的广阔前景；或是目前在学术界有分歧，值得进一步研究的课题。选题要具有一定的难度和较高的水平，杜绝照搬前人研究成果，重复别人做过的工作。
鼓励硕士研究生实行风险选题，向未知领域进行探索。
（二）论文选题中应注意的问题
1、符合硕士研究生自身特点，调动硕士研究生的积极性和主动性
鼓励硕士研究生自己进行论文选题，亲自做认真深入的调查研究和文献阅读工作，在此基础上提出初步设想，由导师引导把关。论文工作的难度和工作量应符合学位论文的要求，还要考虑到学生本身能力和水平，素质和特长。在同样具有研究价值的诸课题中，允许硕士研究生选择自己最感兴趣的问题，激发和调动硕士研究生从事课题研究的积极性和创造性。
2、选题大小要适宜
硕士研究生论文研究时间只有一年半，实际科研时间一年左右。所以，论文选题不宜过大，过大不能深入，也难以在规定时间内得出结果。在时间安排上导师应注意提醒学生留有余地，以备做必要的补充试验和社会调查。
3、完成论文的可行性 

在指导硕士研究生论文选题时，导师要注意了解题目实现的可能性，充分考虑现有实验设备、场地、资料、经费等具体条件。同时还应亲自调查了解课题涉及的理论范围及数据计算方法与计算规模，以确定是否可行与可能，并对试验手段进行研究与分析。
4、选题应尽量与导师的研究课题相结合
导师在研究中已进行了大量工作，有较多的知识、经验和资料积累，能为论文指导和论文质量的提高提供很多有利条件。
二、学位论文研究开题报告
（一）开题报告的意义
论文开题报告是培养硕士研究生独立进行科学研究的能力、保证论文质量的有力措施。通过开题报告，专家评议、把关，使硕士研究生进一步明确论文目标和预定水平，使学位论文选题更加科学、合理；较好地了解在课题进行中应注意处理和解决的各种问题以及对策；使导师组和所在单位有关人员对硕士研究生课题有所了解，以便有更多的人关心硕士研究生论文工作。同时，通过开题报告，可以促进硕士研究生和导师间的相互交流。
（二）开题报告的内容
开题报告一般包括两方面内容：即文献综述和论文研究计划。
1、文献综述
介绍本研究方向的历史、现状和发展情况；着重综述所选课题的研究领域在国内外的研究历史、现状和趋势；有关研究的材料与方法、存在的问题、研究的空白区；需要进一步开展和加强的研究工作等，最后归宿到本课题研究工作的意义、目的和预期达到的目标。要求字数在5000以上，内容翔实，层次鲜明，思路清晰，应综合目前国内外有关研究的整体成果，确保所选课题的先进性。文献综述后应附参考文献。
2、论文研究计划
（1）选题依据：阐明所选课题的意义（包括理论和实践价值），以及自己准备在哪些方面有所进展或突破。
（2）研究内容：对各方面研究内容做出尽可能详细的陈述。
（3）试验方案：含技术路线、研究材料与方法、预期结果和指标；理论和技术上的可能性。
（4）研究条件：课题研究需要的仪器设备和其它物质条件是否具备以及解决的方法和措施。
（5）其它问题：研究工作量和所需经费预算以及可能遇到的困难和问题，解决的方法和措施。论文开题、课题研究到论文答辩整个进程的时间安排。
（三）开题报告的要求
1、开题报告必须写成书面材料。硕士研究生将开题报告（含文献综述和论文研究计划）、有关参考文献、已做过的作为开题依据的各种理论分析和预备实验数据等材料，事先印发给开题报告审核小组成员。
2、开题报告应在审核小组安排下公开进行，由硕士研究生去完成。在学科导师3—5名和院（系）领导组成的开题报告审核小组中进行报告，同时应邀请本专业的教师、学生参加，听取多方面的意见。开题报告审核小组应事先审阅提交的开题报告及有关材料，为开会做好准备。
3、审核小组对硕士研究生的开题报告进行严格审查。对于选题适当、论据充足、方案合理、可行的可批准开题；对于尚有明显不足的，提出修改意见，允许修改后重作开题报告。论文题目一经确定，不得随意变动。
4、开题报告时间：硕士研究生开题报告一般要求在第三学期末以前完成。开题报告通过后，硕士研究生应填写《河南科技学院硕士研究生学位论文开题报告审核表》，一式三份，导师、所在院（系）、研究生处各保存一份，作为论文工作中期检查的依据。

